

党中央对琼崖革命斗争的正确指引

——写在庆祝中国共产党成立100周年之际

文 | 赖永生

琼崖革命斗争是中国共产党领导的革命斗争的重要组成部分。在党中央英明指引下,中共琼崖地方组织(下称“琼崖党组织”)团结带领广大人民群众进行艰苦卓绝的斗争,创造了中国人民革命史上孤岛奋战二十三年红旗不倒的光辉范例。

党中央指引下,琼崖党组织形成坚强领导核心,确保革命方向正确

引领斗争方向,不断从胜利走向胜利。1930年2月,中共琼崖特委书记冯白驹到上海向党中央汇报工作,主持中央军委工作的周恩来作出指示:琼崖要“抓住红军,抓住农村革命根据地,抓住苏维埃政权这三件大事”“只要紧紧依靠群众,高举武装斗争的旗帜,坚持斗争,一定能够取得胜利”。党中央的英明指引,保证了琼崖革命沿着正确的方向前进。全面抗战爆发后,中共琼崖特委贯彻执行党中央抗日民族统一战线的策略方针,于1938年10月22日与国民党琼崖当局谈判达成合作抗日协议,建立了琼崖抗日民族统一战线。并在统一战线中坚持独立自主原则和灵活的斗争策略,发展壮大抗日武装,创建抗日根据地,开展敌后游击战争,成为琼崖抗战的中流砥柱。抗战胜利

后,面对国民党军发起的内战,琼崖特委(区党委)根据党中央关于“坚决斗争,扩大军队,扩大解放区,学会集中主力打运动战……以占领整个海南岛为目标”的指示,派出主力部队挺进五指山区,建立五指山革命根据地,为夺取琼崖解放战争的胜利奠定了基础。

重视领导班子建设,提高斗争本领。琼崖革命先驱、早期领导人杨善集、王文明等为创建琼崖党组织、革命根据地和人民军队作出了卓越贡献,但他们都较早地牺牲了。从1929年冬起,冯白驹接过革命红旗,肩负起琼崖革命的领导重任。从此,在党中央关怀和支持下,琼崖党组织在艰苦斗争中逐步形成了以冯白驹为首的坚强领导核心。为加强琼崖党组织领导班子的理论武装,增强斗争才干,毛泽东亲自拟定读书书目,要求冯白驹抽出更多时间学习,加强马克思主义理论修养,提高领导革命斗争的本



椰子寨战斗遗址

领。对琼崖党政军领导班子建设,毛泽东指示:“冯白驹同志在海南搞得那么久,情况熟悉,和群众关系密切,琼崖特委书记和独立总队的队长,还是冯白驹同志担任好。”党中央、广东省委还先后派出一批富有军队建设和作战指挥经验的干部赴琼,充实和加强琼崖党政军领导机关。

党中央指引下,琼崖党组织创建人民军队,高举武装斗争旗帜始终不倒

组建人民军队,高举武装斗争的旗帜。1927年琼崖“四二二”反革命事变爆发,轰轰烈烈的大革命遭受失败。琼崖共产党人没有被吓倒,而是吸取血的教训,及时转移到农村,创建人民军队,用武装斗争反击国民党反动派的屠杀政策。同年7月,中共琼崖特委决定将各县的革命武装,统一改编为琼崖讨逆革命军,共700余人。为贯彻党中央八七会议确定的实行武装起义的方针,琼崖特委领导讨逆革命军于9月23日在琼东县嘉积镇外围的椰子寨打响全琼武装总暴动的第一

总暴动的第一